

三部门发布学前教育新计划

防止幼儿园“小学化” 缓解入园难

教育部、国家发展改革委、财政部15日对外公布《关于实施第二期学前教育三年行动计划的意见》，启动第二期学前教育三年行动计划。行动计划能否有效防止幼儿园“小学化”？能否促进各方加强监督管理，确保幼儿园安全？能否激活市场，增加学前教育供给，缓解入园难？15日，记者就上述问题采访了教育部基础教育二司负责人和相关专家。



艰辛学前路 新华社发

1 2016年学前三年毛入园率约75%

二期行动计划提出，到2016年全国学前三年毛入园率达到75%左右的目标，要求城镇和经济发达地区的农村全面普及学前三年教育，其他农村地区特别是集中连片特困地区学前三年毛入园率有较大增长。

据了解，2011年至2013年，我国实施学前教育三年行动计划取得显著成效，截至2013年底，我国幼儿园总数已达19.86万所，在园幼儿3895万人，学前三年

毛入园率达67.5%，三年提高10.9%。

教育部基础教育二司负责人表示，从具有现实可行性的角度来说，把目标确定为75%，年均增速在2.5个百分点左右，相当于近三年年均增速70%。保持现有的财政投入和工作力度不减，这一目标是可以实现的。

二期行动计划还提出，新增资源要重点向贫困地区和困难群体倾斜。努力增加残疾适龄儿童的入园机会。

3 建立健全日常管理和随机抽查制度

近年来幼儿园安全、卫生事故时有发生。一些“伤童”事件，拷问着当下幼儿园监管水平。二期行动计划要求加强学前教育治理体系和治理能力建设，进一步落实地方政府和各有关部门的监管责任，健全幼儿园监管体系。

二期行动计划明确，地方各级政府特别是县级政府履行好监管的主体责任，建立监管责任追究制度，加强对有关部门履职尽责情况的督查考核。这将更明确地确立责任主体，让监管不缺位，让守护不放松。

教育部基础教育二司负责人表示，教育行政部门要充实管理力量，落实幼

儿园年检制度，建立幼儿园信息公示制度，及时发布幼儿园基本信息，接受社会监督。同时，二期行动计划提出幼儿园要建立定期自查自纠制度，完善家长委员会制度。

对于学前教育教师数量不足、待遇不高、专业素质不高等为人诟病的问题，二期行动计划指出，要建立满足不同层次和需求的培训体系，2015年底前完成对幼儿园园长和教师的全员专业培训。鼓励地方通过免费师范生、幼教特岗计划等方式，为农村培养合格的幼儿教师。此外，幼儿园教职工配备、待遇等方面问题也在二期行动计划中有所体现。

2 提升学前教育质量，防止幼儿园“小学化”

二期行动计划的主要措施包括：健全学前教育教研指导网络、加强区域教研和园本教研、构建保教质量评估体系以及防止和纠正幼儿园“小学化”。教育部基础教育二司负责人表示，防止幼儿园“小学化”，幼儿园师资的作用至关重要。二期行动计划提出，借助优质幼儿园的辐射带动作用，通过教研交流和互助提高，解决教师在教育实践中的困惑和问题，提高其专业素质和教育实践能力。同时，研究制定幼儿园保

教质量评估指南，以质量评估为手段，建立科学导向，着重加强对师资配备、教育过程和管理水平等方面关键因素的评估。要以游戏为基本活动，严禁提前教授小学教育内容，确保小学一年级坚持“零起点”教学。

专家认为，落实计划的这些内容，需要教育部门对幼儿园的教育内容实现有效监管，建立科学评估体系，确保幼儿园孩子快乐天真的童年生活不受到抢跑应试教育的干扰。

4 公办、民办两手都要抓，力争缓解入园难

“加大政府投入，加快建设一批城乡公办园。”二期行动计划提出的任务为下一步扩大公办学前教育资源提供了重要依据。在公办幼儿园布局问题上，二期行动计划给出了方案，在资源短缺的地区逐年安排新建、改扩建一批公办幼儿园。特别要加大对农村公办园建设力度。同时，加大扶持力度，增强各类公办性质幼儿园的服务能力。此外，要求各省（区、市）出台小区配套园建设和管理的实施办法，对小区配套园规划、建设、移交、举办以及回收、补建等作出具体规定，确保提供普惠性服务。2015年底前，城镇小区按国家和地方相关规定补足配齐幼儿园。

要想有效缓解入园难，还要大力发挥市场在资源配置中的决定性作用，积极扶持民办幼儿园发展。二期行动计划提出将继续落实用地、税费等优惠政策，在多种方式吸引社会力量办园的基础上，进一步加大对普惠性民办园的扶持力度。

专家表示，加大认定、扶持力度以及扶持的长效机制是民办园发展的关键所在，应尽快出台扶持办法。对此，二期行动计划提出，各地要根据普惠性资源布局和幼儿入园需求，认定一批普惠性民办园。通过政府购买服务、生均经费补贴、减免租金、派驻公办教师、培训教师等方式支持其提供普惠性服务。

据新华社

11月23日，期盼已久的“增华阁”青少年阅读写作大赛将隆重登场，欢迎全市广大青少年一展身手，踊跃参加。

南山招隐景区的读书台与增华阁，是梁昭明太子萧统游山读书的地方，闻名中外的《昭明文选》即诞生于此。27年前，为培养青少年阅读写作兴趣，促进全市中小学生从小养成读书写作的良好习惯，以“增华阁”命名的镇江市青少年阅读写作大赛应运而生。“增华阁”阅读写作大赛的参赛人数由当年的仅300人猛增到现在的4万人，成了全市中小学生盛况空前的阅读写作节。

“草根”赛事，不功利方才有口碑

创办于1988年的“增华阁”青少年阅读写作大赛，只是一项纯民间、纯自愿的普通赛事，学生所获奖项不与升学挂钩，教师所获奖项也难为评职评先加分，而且还要收一点点参赛费，但是，每年到了这个时候，人们就会不由自主地想起这项赛事来。

“以前，我的作文总是60分、70分，老师也经常因此‘邀请’家长到学校‘零距离’。小学五年级时，首次参加‘增华阁’阅读写作比赛，我写了小学一年级时表现好，老师就会给我们发一个小小故事，居然得了一等奖，这给了我写作的巨大动力。以前，我总是等待张望幸福、羡慕幸福的人。现在，我把烦恼抛在身后，享受幸福，创造幸福！”这是一位选手的心声。

“三年级时，希望而来，失望而归。但我就像无意中落在石缝中的一粒种子，在‘增华阁’中播种希望。此后，我大量阅读优秀作文，遇到拍案叫绝的词句立即用红笔勾画下来，情不自禁地多读几遍，作文水平开始提高。多年积蓄力量，终于开花结果，虽然只是鼓励奖，但我却比别人得一二三等奖更开心，因为这是我多年努力的结果，是我一步步成长的见证。年复一年，好像参加‘增华阁’已成了我每年的必修课，每次参加都带给我颇多的收获，使我有了翻天覆地的变化。”另一位选手这样说。

“‘增华阁’赛事，给了众‘草根’们抒发情怀、展示自己的机会，自然也会被众多‘草根’阶层所看重。

曾经见证了“增华阁”赛事26年发展史的镇江日报社原副总编辑洪蒲生告诉记者，报社主动创办这一赛事，就是想给众多没有机会表现自己、展示自己的“草根族”提供机会，让他们成为社会活动的参与者，而不仅仅是毫无作为的“看客”。现在看来，这条路走对了。一些平时在班上并不怎么优秀的同学，却常常因在“增华阁”阅读写作大赛中获奖而信心倍增。

重在锻炼，获不获奖亦有收获

“‘增华阁’是一篇没有分数的作文，没有评语的作文，也没有任何压力的作文，她带给我小小的自由。不用害怕写得不好、构思不新颖、思想跑题这些是非非的问题……不用担心分数的问题、评语的问题，你可以自由发挥，写你想写的东西。那些长期累积在心里、却又无法表达的感情和想法，都可以写在这张纸上，变成你倾诉的对象。虽然没有获过奖，但我对作文的喜爱依旧只增不减，我喜欢这种沉浸在自己思维里的感觉。”

27年来，“增华阁”之所以能够长盛不衰，是因为她与眼下广受诟病的应试教育完全不同，她给了被分数、评语、升学等沉重压力压抑得太久的孩子们完全的自由，让他们可以疯狂、可以无忌、可以幼稚、可以快乐、可以享受……无拘无束地抒写出最真实的自己。

报名咨询电话：85010076 85010131